

银海区观光农业

邹科军

游人来北海，首先想到的是玩海滩、浴海水、吃海鲜、购海货，而没有想到北海还有一个独具规模旅游胜景——观光农业。观光农业是北海市近几年兴起的旅游项目，是为配合北海旅游而开发的田园景色。其中最值得一览的是银海区的怡林花卉基地、大型中华鳖养殖场和思创农庄，如果有机会到此一览，便觉海边有田园，田园有仙境，陶渊明的诗意处处可以领略。

银海区地处北海市的城郊结合部，与市区紧密相连，却又不失其农村特色。驱车走出市区五公里，便是该区“三高”农业示范镇——高德镇，西瓜、花卉、中华鳖是该镇的特色农业。每年春节期间，田里便到处是赶季节种西瓜的农民，他们种的西瓜大多是无籽西瓜，又大又甜，每年4月中旬左右便可上市，这些西瓜远销北京、天津、上海、武汉多大城市。每到西瓜上市的时节，田间地头到处是一排排运载西瓜的大卡车，装载西瓜的瓜农挑着沉甸甸的大西瓜穿梭在田间，就像一行行流动的音符，奏响一首丰收的乐章。这个时节正是北海旅游旺季来临，这时节能到田间来，不仅可以吃到新鲜甘甜的西瓜，还能领略到陶渊明描述田园风光的有声有色的诗行。但是，写这首诗的人不是陶渊明，而是当地勤劳的瓜农。

西瓜是高德镇的支柱产业，该镇多数农民是靠种西瓜富起来。西瓜种植专业户冯辉友每年种西瓜收入均在30万元以上，冯辉友因此被称为北海市的“西瓜大王”。

也就是在高德镇，有一个大型花卉基地——怡林花卉基地。该基地是由高德镇政府、平阳村委、平阳村石桥塘生产队与广东顺德陈村于1994年合资共建的，基地占地面积近400亩，有花木品种300多种，目前基地拥有固定资产总值达4000万元。这里四季如春，不管游人什么时节到来，都可以看到各种鲜花争奇斗艳，姹紫嫣红。君子兰、牡丹、兰花、桂鹃花、三角梅、菊花、茶花、玫瑰花、紫薇、万寿菊、康乃馨、月季、米兰、苏铁等花卉交相辉映，有的红得像火，有的粉得像霞，有的白得像雪，有的黄得像毡，随着微风的吹动，阵阵芳香扑鼻而来，花丛中不时可看到有彩蝶翩翩起舞，有蜜蜂忙碌穿梭……

春节期间，这里的花木更是迷人，几千盆金桔黄橙橙一片，在周围鲜花和绿树的映照下，显现出一个美丽的花果世界，把春节装点得喜气洋洋。

在300多种花木中，苏铁的种植较多，约50多亩，大盆的苏铁每株价值达几千元。1997年该基地一次向马来西亚出口一批苏铁，就获得销售收入150万元。基地内还搭建有5个大荫棚，专门种植君子兰、兰花等名贵花木，有些每盆价值也可这几百元至上千元，为基地创造了较好的经济效益。北海市许多花卉专卖店的花木盆景，就来源于该基地。受怡林花卉基地的影响，基地附近的石桥塘生产队，家家户户也都利用房前屋后的庭院种植各种花木，发展庭院经济，走上了致富的路子，不少农户庭院中的花卉，价值在30万元以上。这些勤劳的农民在致富的同时，也为旅游观光创造了条件，开辟了资源。因为这些

农户家家种花卉，香喷喷的庭院，装点了生活，让村里人心旷神怡，也让来这里观光的游人留连忘返。

怡林花卉基地的美丽景色和“公司+基地+农户”的经营模式，吸引了远近游人，每年该基地均接待参观访问团体及游人达10万多人次。1998年10月，国家领导人乔石在自治区党委书记曹伯纯的陪同下，也兴致勃勃地参观了该基地；1998年8月到北海参加全国农业经济学者年会的教授、专家、学者参观了怡林花卉基地后，对该基地给予了较高的评价。

毗邻怡林花卉基地，便是北海市乃至广西最大的中华鳖养殖场。此中华鳖养殖场是1997年由台商李正传、蔡启祥投资兴建的，养殖面积300亩。1998年他们又在附近的关井村再扩建一个700多亩的鳖场，现鳖场总面积为1000多亩，总投资规模为2亿6千多万元人民币。养殖场目前有养殖池700多个，投放鳖苗580多万只，年产商品鳖可达260万公斤，年产值超亿元。商品鳖的销售主要出口海外。

此中华鳖养殖场，是国家和地方政府鼓励外商投资的项目。该项目的兴建，既可安排当地农村剩余劳动力就业，优化农村产业结构，推动当地经济的发展，又能为旅游观光开辟一道风景。进入鳖场，宽敞整齐的鳖池里密密麻麻的幼鳖探出水面，黑黝黝一片。小鳖们爬到木棚上，或乘凉或觅食，它们一伸一缩的脖子和脑袋很是惹人喜爱。但是，鳖场一般不对外开放参观，因为幼鳖害怕噪声，它们一发现有人走动，便惊慌地钻到水里，久久不敢抬出头来。如果幼鳖经常受到干扰惊吓，就会引起死亡。此外，陌生人经常出入，也有可能带来病毒，影响幼鳖的生长。因此，台商一般不愿意让大批人群拥入鳖场。但是，来人经过消毒和对幼鳖进行处理，鳖场还是可以允许部分人员进场参观。尽管台商不很欢迎游人参观，但是每年来此参观访问的团体还是络绎不绝。

如果游人觉得以上这些观光项目还不能让人玩个尽兴，那就到距市区20多公里的思创农庄玩个痛快。那里有5000亩约14万余株的优质早熟龙眼、荔枝果树，是北海最大的荔枝、龙眼种植基地。如果是四五月份到来，并愿意花20元钱，便可到低矮茂密的果林里把荔枝、龙眼吃食痛快。这里的荔枝品种有三月红、糯米滋、桂味、妃子笑等，果大核小，汁多味美。苏东坡有诗曰：“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人。”在这里，只要您的肚子能够容纳，您可以日啖荔枝九百颗。如果荔枝、龙眼吃腻了，游人可以到面积达60余亩的鱼塘垂钓，只要运气好，钓法得当，可以在一小时之内钓到20至30斤鱼没问题。因为鱼塘里的鲤鱼、草鱼、鲢鱼、罗非鱼多得是，这就看您有什么可以把鱼钓上来的妙招了。钓到鱼之后，您还可以就地取材，将鱼做成烧烤鱼，美美地吃一顿自己的“劳动”成果，这也是一种难得的乐趣与享受。

农庄内还有蛇类和珍稀动物养殖场，可供游人观赏，有一个300亩的花卉苗木基地和一个200亩的茉莉花种植基地可供参观。

思创农庄目前正在规划筹建一个8000亩的亚热带水果四季果园；建一个金花茶观赏园、一个农庄餐厅和野外烧烤园，并扩大原来的种养规模，丰富旅游品种，完善旅游功能，

使农庄成为具有观赏性、教育性、娱乐性的旅游、观光、度假农庄，成为北海市重要的观光旅游景点。

目前，银海区正在调整旅游发展思路，其中旅游观光农业是开发的重点，相信，不需多少时日，银海区的观光农业将更加丰富，更加完善，更具规模，更有吸引力；也相信凡来北海旅游的人都不会忘记其在田园里拾到的诗情画意。